2025年10月31日 星期五

青编:张啸伟 校对:杨川

## 全市宣传思想文化系统学习宣传贯彻党的二十届四中全会精神会议召开

本报讯(新乡日报全媒体记者李超)10月30日,全市宣传思想文化系统学习宣传贯彻党的二十届四中全会精神会议召开。会议深入学习领会党的二十届四中全会精神和习近平总书记重要讲话精神,全面落实中宣部、省委宣传部电视电话会议精神和市委常委会(扩大)会议要求,安排我市宣传思想文化系统学习宣传贯彻工作。市委常委、宣传部部长杨彦玲出席会议并讲话。

会议指出,党的二十届四中全会 是在向第二个百年奋斗目标进军的 新征程上召开的一次十分重要的会 议,全会审议通过的《建议》,对未来 五年发展作出顶层设计和战略谋划, 是乘势而上、接续推进中国式现代化 建设的又一次总动员、总部署,体现 了以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民续写经济快速发展和社会长期稳定两大奇迹新篇章、奋力开创中国式现代化建设新局面的历史主动。

会议强调,学习好贯彻好党的二十届四中全会精神,是当前和今后一个时期的一项重大政治任务。全市宣传思想文化系统要深刻认识党的二十届四中全会的重大意义,深入学习领会全会精神,迅速掀起学习宣传贯彻全会精神的热潮。要全面贯彻全会关于文化建设的决策部署,推动全会精神在全市宣传思想文化系统落地见效。

会议还对全市宣传思想文化系 统奋战四季度坚决实现全年目标任 务进行了强调安排。

## 市纪委常委会传达学习党的二十届四中全会精神

本报讯(新乡日报全媒体记者 魏明哲)10月30日,市纪委召开常委 会(扩大)会议,传达学习党的二十届 四中全会精神。市委常委、市纪委书 记、市监委主任李军主持会议并讲 话

会议指出,党的二十届四中全会是乘势而上、接续推进中国式现代化建设的又一次总动员、总部署。全会审议通过了《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十五个五年规划的建议》,对未来五年发展作出顶层设计和战略擘画,是确保基本实现社会主义现代化取得决定性进展的纲领性文件,必将对党和国家事业发展产生重大深远影响。

会议强调,全市纪检监察机关要深入学习全会精神,全面理解把

握"十五五"时期经济社会发展目标 任务,准确把握关于全面从严治党 的新部署新要求,以更加奋发有为 的精神状态扎实推进新征程纪检监 察工作高质量发展。要紧紧围绕全 会部署的一系列目标任务,强化监 督执纪执法,紧扣大局强监督、严纠 "四风"优环境、深化整治护民利、强 力反腐清障碍,保障全会精神在新 乡落地生根。要把学习贯彻全会精 神作为当前和今后一个时期的重大 政治任务,把班子成员以上率下学。 部门集体学、支部研讨学、个人自学 同宣传宣讲、教育培训结合起来,引 导广大纪检监察干部学思践悟、笃 行实干,不断把学习成果转化为推 动纪检监察工作高质量发展的实际

## 市政协与风泉区政协联合举办主题读书活动

本报讯(新乡日报全媒体记者 赵改荣)为深人贯彻习近平总书记 关于推进全民阅读、建设书香社会 的重要指示精神,10月30日,市政协 与凤泉区政协在凤泉区五陵古镇考 古博物馆联合举办"与历史对话,让 书香致远"主题读书活动。省、市、 区三级政协委员及机关干部共170 人齐聚一堂,共沐书香。市政协副 主席。

本次活动通过委员全程参与的沉浸式读书学习体验,引导政协委员在阅读中汲取历史智慧、提升履职能力。活动分为"走进文博,和历史对话"与"书香政协,让读书赋能"两大篇章。在第一篇章中,委员们通过

《鼓韵·回响——穿越六千年的对 话》、行走的思政课《寻幽探古迹,读 史说凤泉》、情景剧《探历史踪迹,讲 潞王故事》以及委员讲述《在书香与 烟火中,让"喧和"温暖百姓生活》等 环节,深切感受地方历史文脉的传承 与发展。第二篇章则聚焦阅读与履 职实践的深度融合。通过委员情景 讲述《墨香伴舞韵,履职谱新篇》、政 协委员大讲堂《孝友堂家训》、诗朗诵 《使命与骄傲》、情景讲述《史说凤 泉》、朗读《读书人是幸福人》以及委 员论坛《从牧野到新乡——在阅读中 穿越三千年文明》等一系列读书环 节,多维度展现阅读力量,激发委员 将读书所得转化为建言资政的智慧 与成效。



10月28日,我市从事叶雕艺术的市民邵子可(右一),把自己利用叶雕技艺创作的摄影家牛子祥肖像捐赠牛子祥。邵子可现为省民间文艺家协会会员,作品曾多次获奖。图为捐赠现场。 李青春 摄

#### 牛任旺村300年杜梨树挂牌

本报讯(新乡日报全媒体记者吕晓彤)10月29日,新乡县翟坡镇牛任旺村一棵承载着数代人乡愁记忆的杜梨树有了新身份——在村民的共同地下,它被正式挂上二级保护

共同见证下,它被正式挂上一级保护 标识牌。 这棵杜梨树历经三个世纪的沧 桑,是牛任旺村自然生态与历史文化

的"活化石"。在揭牌仪式现场,村民

仔细聆听了古树的树种、确切树龄。 伴随村庄变迁的传奇故事及其重要 的生态价值,杜梨树这个无声的"历 史见证者"的故事更加深入人心。

随着红绸落下,全新的保护标识悬挂于树干之上。这块如同"身份证"的牌子,清晰注明了树木信息与保护等级,标志着这棵古树的保护工作迈人规范化、科学化的新阶段。

#### 全国"敬老文明号""敬老爱老助老模范人物"名单公布

## 我市4个集体6名个人受表彰

本报讯(新乡日报全媒体记者 郭书武)10月29日,民政部网站公布全国老龄工作委员会办公室关于表彰2025年全国"敬老文明号"和全国"敬老爱老助老模范人物"的决定,1290个集体荣获全国"敬老文明号"称号,1990名个人荣获全国"敬老爱老助老模范人物"称号。我市4个集体、6名个人获得相应

荣誉。

我市获得全国"敬老文明号"的是卫滨区民政局综合办公室、高新技术产业开发区振中街道奥园社区居民委员会、红旗区西街街道曙光社区居民委员会、辉县市孟庄镇敬老院。

我市获得全国"敬老爱老助老模范 人物"的是牛子福(牧野区王村镇牛村 社区居民委员会)、贺海虹(女,红旗区宝龙社区居民委员会)、杨红德(卫滨区夕阳红养老院)、郜士福(辉县市孟庄镇徐村村民委员会)、李清风(女,卫辉市老爸老妈养老服务有限公司)、石瑞萍(女,红旗区双石桥社区居民委员会)。

全国老龄工作委员会办公室希望

受到表彰的集体和个人珍惜荣誉、再接再厉,充分发挥模范作用,引领带动全社会传承弘扬中华传统美德,积极营造敬老爱老助老文明风尚,共建老年友好社会,为全面提升老年人生活质量、增进老年人福祉、促进新时代老龄事业高质量发展贡献更大力量。

#### 市审计局重阳节到汾台村慰问老人



本报讯 10月29日,重阳佳节暖意浓,市审计局学雷锋志愿者带着对帮扶村老人的牵挂,走进红旗区小店镇汾台村新时代文明实践站,开展"情暖重阳·心系老人"主题活动,将160余份包含帽子、手套的"温暖礼包"送到老人手中(如图)。

活动现场,志愿者们仔细询问老人的身体状况和生活需求,叮嘱他们天气转凉注意添衣保暖。新时代文明实践站内笑声不断、暖意融融。

近年来,市审计局始终把帮扶村民生需求放在心上,从节日慰问到日常关怀,从物资支持到情感陪伴,持续为帮扶村老人办实事、解难题,让新时代文明实践站成为连接干群、传递温情的"幸福驿站"。

(王宵静 文/图)

#### 情暖敬老院 慰问献爱心

本报讯(新乡日报全媒体记者 郭书武)10月29日,原阳县福宁集镇敬老院内热闹非凡,原阳县拥军优属志愿服务队联合原阳县红十字会等单位,共同开展关爱孤寡老人专项活动。

志愿者在敬老院门口有序集合,迅速分工投入服务。原阳县红十字会的医护人

员携带专业设备,为老人们逐一进行血压测量、心肺听诊等基础体检,耐心解答健康疑问,还针对秋冬季节常见病症,叮嘱日常防护要点;志愿者们化身"理发师",根据老人需求修剪发型,推子、剪刀灵活翻飞,不一会儿便让老人们面貌焕然一新。

文艺演出将活动氛围推向高潮。志

愿服务队队员们带来豫剧选段、红歌演唱等节目,熟悉的旋律、真挚的表演,赢得老人们阵阵掌声。

演出结束后,志愿者们将提前准备好的纯奶、面粉、鸡蛋、水果等生活必需品,逐一送到老人手中,握着老人们的手叮嘱"保重身体",老人们脸上满是幸福笑容。

### 爱心人士向养老服务中心捐赠物品

本报讯(新乡日报全媒体记者 郭书武)10月27日,社会爱心人士向辉县市佳怡社区综合养老服务中心捐赠物市佳怡社区综合养人送上节日祝福与关

此次活动中,辉县市老龄委社会和 谐工作团负责人元付军带领团员将15 袋大米、15桶食用油送至综合养老服务中心,龙欣文物勘探经理魏祯林捐赠了10台电暖器,辉县市慈善总会会长冯家新为捐赠方颁发证书和锦旗,一些书画家赠送了书画作品。

文艺演出在《爱我中华》的鼓乐声中拉开帷幕。《疼爱妈妈》《美人吟》《我爱辉

县》朗诵、豫剧《朝阳沟》选段相继上演, 老人们掌声不断。

78岁的王奶奶称赞:"很多人关心我们,这个重阳节很暖心!"

养老中心负责人闫卫宁表示,活动 既带来物质帮助,更让老人感受到尊重 与关爱。

市生态环境局

#### 夜间调研督导 确保各项措施落地见效

本报讯 10月28日夜幕降临,市生态环境局局长张天同带队调研督导生态环境保护工作,实地了解重点区域、重点企业相关工作落实情况。

在环路沿线,张天同查看了货车通行时段流量、运行规律等情况,详细了解了交通环境管理工作的成效与难点。随后,张天同前往凤泉区,查看了佳和新型

建材有限公司、豫新电厂橙色预警措施落实情况、环保设施运行状态和企业在环保技术应用方面的具体举措,全面了解企业生态环境保护工作开展情况。

张天同强调,秋冬季大气污染防治 攻坚任务艰巨、责任重大,企业作为生态 环境保护责任主体,要始终坚守环保底 线,严格落实各项环保政策要求,持续提 升环保管理精细化、规范化水平。张天 同表示,市生态环境局将进一步强化精 准监管与帮扶,在严格执法的同时主动 提供技术指导与政策支持,共同守住生 态环境质量底线,助力优化营商环境,推 动区域经济社会与生态环境高质量协同 发展。

(刘美群)

(上接第一版)

桥北乡党委书记周海卿坦言:"4年坚持,就是要让敬老成为年轻人的自觉行动,将老一辈的奋斗精神传下去。"

在辉县市新时代文明实践中心广场,一场特殊的移风易俗主题文艺汇演正在上演。快板《婚事新办歌》、小品《厚养薄葬记》用群众语言讲清事理。76岁的退休教师王建国感慨:"戏好看,理更明白,这才是重阳该有的味道。"

细微之处见真情

"张大爷,您血压有点高,降压药得按时吃。"10月28日,卫滨区聚景家园小区内,卫滨区妇幼保健站的医护人员正为老人测血压。

这场由我市道德模范贵素云牵头的敬老活动,集结了5支爱心志愿团队。在免费义剪区,理发师细心为老人修剪发型,志愿者则将保温杯、保暖被送到行动不便的老人家中。这样的便民场景遍布牧野——

延津县人民公园的"感恩新时代、九九重阳情"活动中,义诊台前排起长队,市第二人民医院专家团队不仅答疑解惑,还为老人建立健康档案。封丘县潘店镇后石寨村的志愿者穿梭街巷,为独居老人打扫卫生、检修燃气阀门;封丘县赵岗镇的磨剪刀服务队更是把服务点设在村口,磨剪刀的砂轮声与老人的笑声交织在一起。

"最动人的关怀藏在"最后一公 " 新乡县李唐马村为528位老人发放 大米、食用油后,村干部带着志愿者敲响13位九旬老人的家门,为他们戴上红 围巾,检查家中电线老化情况。

"92岁的张奶奶行动不便,我们每天送热饺子上门。"村支书的话朴实有力,重阳节当天,全村80岁以上老人都吃到了温热的饭菜。

烟火气中藏暖意

"来,尝尝饺子!"10月29日,新乡县后高庄村文化广场上,500余位老人共享孝道大餐。这个连续举办五届的活动,为每位老人准备了保暖被和新鲜猪肉,村卫生室的村医穿梭席间,随时解答健康疑问。当三位当月生日的八旬老人戴上寿星帽,全场齐唱生日歌的瞬间,不少去人词说了明照

间,不少老人湿润了眼眶。 在城市社区,传统习俗焕发新意—— 长垣市蒲北街道幸福社区的手〕

长垣市蒲北街道幸福社区的手工 DIY课堂上,志愿者教老人制作菊花灯 笼,72岁的陈阿姨兴奋地说:"第一次做 灯笼,比买的还好看。"

而在延津县馨香书坊,第三期"重阳 诗会"正在进行,老人们诵读《九月九日 忆山东兄弟》,笔墨纸砚间尽是文人雅 趣。

食物是最好的情感载体。

红旗区的长寿面、刘庵村的"十大碗"、李唐马村的饺子宴、合河乡的文化大餐,不同风味的宴席背后,是相同的敬老真心。

之其心。 正如向阳街道党工委委员李晓雪所

说:"一碗面暖的是胃,常态化的关怀暖的是心。我们这边老年活动室天天开放,义诊每月都有,要让温暖不止在重

阳节。" **银龄生活添亮色** 

"这是俺画的重阳节!"卫滨区平原镇十里铺村的文化墙上,老人们的画作格外醒目。村里举办的书画展上,68岁的王秀莲展示着自己的剪纸作品《福寿图》:"以前在家没事干,现在天天来村里画画,越活越年轻!"

长垣市张三寨镇草坡村的"银发课堂"里,退休教师正教老人用智能手机视频通话;封丘县陈桥镇的"金秋送暖"活动中,老人们围坐听革命故事;全国文明村刘庵村的"村宝之家"里,戏迷爱好者排练新戏的身影充满活

从文艺汇演到书画创作,从健康讲座到智能教学,新乡用丰富的精神食粮,让银龄生活多姿多彩。

"以重阳为契机,让敬老爱老从节日 仪式变成日常风景,让每一位老人都能 安享幸福晚年。"市文明办负责人说。

截至发稿时,全市12个县(市、区) 以及平原示范区、高新区、经开区,共开 展重阳主题活动1800余场,受益群众41 万余人次,参与志愿团队2000余个。

这个重阳节,牧野大地用文化传承 孝道,用服务传递温暖,让"老有所养、老 有所乐"的美好图景,在菊香中愈发清 晰。 本报讯(新 乡日报全媒体 记者 姜楠)10 月29日,获嘉县 各乡镇举办系列 畜多彩活动,让重 敬老活形暖意融

重镇

廿

幕幕温情场景为乡村振兴注入温暖持久的"孝"能量;大新庄乡各村"敬老盛宴"温情开席,全乡20余个村的老人们在百家宴上欢聚一堂、共话温情。

依托新时代文明实践站、邻里 互助小院等文化阵地,位庄乡、徐营 镇各村开展一系列丰富多彩的敬老 爱老慰问活动,精心准备了重阳节 敬老宴,志愿者们拌馅儿、擀皮、包 煮,将热腾腾的饺子和祝福送到老 人们手中;村民自编自导的文艺节 目轮番上演,欢声笑语此起彼伏,老 人们坐在一起欣赏表演、品饺子宴、 话夕阳情。

深入辖区企业、商铺及人员密集场 所,"把脉问诊"消防安全隐患。

"以前听说消防检查心里就打鼓,现在感觉不一样,检查员更像'安全医生',不仅指出问题,还手把手教我们怎么改,帮我们提升防范意识和能力。"小微企业负责人对这种"体检式"服务赞不绝口。

检查过程中,工作人员不仅排查消防设施、电气线路、疏散通道等硬件隐患,更注重普及安全知识,指导制订应急预案,提升企业自主防灾能力。针对发现的问题,城关镇实行"一企一策"精准都立即整改的,现场指导完成;不能现场整改的,明确整改时限与责任人,并安排专人跟踪回访,确保隐患真正"清零"。同时,建立"消防安全服务包"推送机制,根据企业类型精准推送相关安全提示和培训信息,变被动检查为主动预防。

#